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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
1. Βουλευτή κ. Ανδρέα Παναγιωτόπουλο
2. Βουλευτή κα Καλλιόπη Βέττα

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5454/527/20.5.2026  Ερώτηση και ΑΚΕ με 
θέμα: «Σοβαρά ερωτήματα εγείρει η απόφαση του Υπουργείου Πολιτισμού να μην 
παραχωρήσει το Ρωμαΐκό Ωδείο Πατρών για εκδηλώσεις του Διεθνούς Φεστιβάλ 
Πάτρας».

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 5454/527/20.5.2026 Ερώτησης και Αίτησης 
Κατάθεσης Εγγράφων των Βουλευτών κ.κ Ανδρέα Παναγιωτόπουλου και Καλλιόπης Βέττα, 
και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε 
τα εξής:

Η ολοκλήρωση των εργασιών στο Ρωμαϊκό Ωδείο Πατρών, στο πλαίσιο των έργων α) 
«Αποκατάσταση και συντήρηση του Ρωμαϊκού Ωδείου Πατρών», το οποίο υλοποιήθηκε από 
01.07.2022 έως 31.12.2023, και β) «Διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου και φωτισμός 
ανάδειξης και λειτουργικός φωτισμός του Ρωμαϊκού Ωδείου Πατρών», το οποίο υλοποιήθηκε 
από 29.01.2024 έως 30.11.2025 από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας, ο αρχαιολογικός 
χώρος παραδόθηκε επισκέψιμος, τον Νοέμβριο του 2025.

Το αμέσως επόμενο διάστημα, και κατά τη διάρκεια των χειμερινών μηνών, εξαιτίας 
των εξαιρετικά συχνών έντονων καιρικών φαινομένων, ιδίως των αυξημένων 
βροχοπτώσεων, παρατηρήθηκε εισροή υδάτων από τη θόλο του σκηνικού οικοδομήματος, 
ενώ εμφανίστηκαν τοπικά εξανθήματα αλάτων στην οπτοπλινθοδομή του μνημείου, τόσο 
εσωτερικά όσο και εξωτερικά, τα οποία συνδέονται κυρίως με τη δράση της υγρασίας. 
Επιπλέον, διαπιστώθηκαν σημειακές αποκολλήσεις ψηφίδων στα ψηφιδωτά δάπεδα του 
σκηνικού οικοδομήματος.

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας έλαβε άμεσα μέτρα για την αποκατάσταση των 
φθορών στα δάπεδα, καθώς και για τον καθαρισμό των αλάτων, όπου αυτό κατέστη εφικτό. 
Παράλληλα, απευθύνθηκε στη Διεύθυνση Αναστήλωσης του ΥΠΠΟ, ζητώντας τη συνδρομή 
της για τη διερεύνηση των αιτίων και των επιπτώσεων των ανωτέρω φαινομένων στο 
μνημείο, καθώς και για την υπόδειξη των ενδεδειγμένων μέτρων αντιμετώπισης. 
Πραγματοποιήθηκε κοινή αυτοψία με τη συμμετοχή στελεχών της Διεύθυνσης 
Αναστήλωσης, της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αχαΐας και της Προϊσταμένης της Γενικής 
Διεύθυνσης Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς, κατά την οποία προτάθηκε η 
υλοποίηση εργασιών στεγάνωσης της οροφής του σκηνικού οικοδομήματος που πρέπει να 
εκτελεστούν τη θερινή περίοδο.

Δεδομένης της ανάγκης εκτέλεσης των ανωτέρω εργασιών τους θερινούς μήνες, 
οπότε επικρατούν οι κατάλληλες καιρικές συνθήκες για την υλοποίησή τους, καθίσταται 
δυσχερής η παράλληλη πραγματοποίηση παραστάσεων μεγάλης κλίμακας στον χώρο του 
Ρωμαϊκού Ωδείου Πατρών. Οι σχετικές εργασίες απαιτούν συνεχή πρόσβαση στα τμήματα 
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του μνημείου όπου εμφανίστηκαν προβλήματα, καθώς και τη λήψη μέτρων προστασίας των 
δομικών και αρχιτεκτονικών στοιχείων του, όσο και των επισκεπτών του αρχαιολογικού 
χώρου.

Ως εκ τούτου, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας ενημέρωσε τον Δήμο Πατρέων ότι, κατά 
το παρόν στάδιο, δεν είναι ενδεδειγμένη η παραχώρηση του μνημείου για μεγάλο αριθμό 
παραστάσεων, και ότι, κατά το τρέχον έτος, το Ρωμαϊκό Ωδείο θα λειτουργήσει πιλοτικά με 
περιορισμένο αριθμό εκδηλώσεων και μόνον από φορείς του Υπουργείου Πολιτισμού (αρ. 
πρωτ. 191142/14.05.2026 έγγραφο της ΕΦΑ Αχαΐας), με επιλεγμένες παραστάσεις, οι 
οποίες δεν θα επιβαρύνουν το μνημείο. 

Είναι σαφές ότι η παραχώρηση του μνημείου για παραγωγές τρίτων φορέων 
προϋποθέτει την ολοκλήρωση των εργασιών στο μνημείο. Οι σχετικές προτάσεις, είτε του 
Δήμου είτε τρίτων φορέων, θα εξεταστούν από το αρμόδιο γνωμοδοτικό όργανο, το Κεντρικό 
Αρχαιολογικό Συμβούλιο, σύμφωνα με τον ν. 4858/2021.  

Τέλος, επισημαίνεται ότι πρωταρχικό μέλημα των αρμόδιων Υπηρεσιών του ΥΠΠΟ 
αποτελεί η διασφάλιση της προστασίας, της συντήρησης και της μακροχρόνιας διατήρησης 
του Ρωμαϊκού Ωδείου Πατρών και των επιμέρους στοιχείων του, καθώς και η εξυπηρέτηση 
των επισκεπτών του.

Αναφορικά με το αίτημα κατάθεσης εγγράφων, επισυνάπτεται το υπ’ αριθμ. πρωτ. 
191142/14.05.2026 έγγραφο της ΕΦΑ Αχαΐας προς το Δήμο Πατρέων.

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Αχαΐας
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